

Неклассическое равновесие в экономике переходного периода

И.Г. Постелов

Экономика России последних лет находится в некотором равновесном состоянии, однако в отличие от классического конкурентного равновесия это равновесие явно неэффективно – ни труд, ни капитал, ни природные ресурсы не используются полностью. Вместо этого имеет место хронический дефицит оборотных средств.

Оказалось, что такие равновесия можно описать в рамках современной экономической теории, если предположить, что существует систематическая разница покупных и продажных цен на товары. Показано, что причиной возникновения такой разницы цен могут быть налоги, рэкет, коррупция чиновников и менеджеров предприятий, короткий горизонт планирования собственников предприятий, излишне жесткая кредитная политика, неопределенность цен. Рассматриваются естественные механизмы компенсации неэффективности – бартер и неплатежи. Показано, что это существенно различные экономические механизмы. Рассматривается выгодность интеграции предприятий в финансово-промышленные группы в рамках неэффективного равновесия.